

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 plás.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ
Año XVIII. Núm. 6.019 ALICANTE Miércoles 14 de Mayo de 1930

Firmas de EL LUCHADOR

LA POLITICA INTERNACIONAL

El turbión

Por AUGUSTO BARCIA

El discurso de Grandi ante el Parlamento italiano es un feudo cuya urdimbre se quiebra, por lo sutil, tan pronto como se quiera hacer el más liviano examen de la trama con que está formado. Sofismas, tropos, metáforas hábilmente manejadas que dan apariencias externas lógicas al discurso; pero en el fondo, no son más que confesiones claras de las apetencias internacionales que sienten los fascistas.

Parece que Europa está fatalmente condenada a la intranquilidad, y que a su vez de las pruebas más dolorosas, más crueles y más sangrientas, dados adversos la obligan a seguir las rutas tortuosas de la envidia y de la suspicacia.

La gran guerra parecía una prueba decisiva, una lección inolvidable, más aún, un escarmiento terrible para los pueblos europeos. ¿Quién diría que a los doce años escasos de cesar las hostilidades podrían decirse impunemente, sin que la conciencia universal fulminase al que cayese en tal osadía, cosas tales como las salidas de la boca del gran amigo y colaborador de Mussolini?

Porque Grandi, en sustancia, viene a decir que si alguien se opone a los designios que Italia se tiene trazados o le estorba en el camino de sus ambiciones internacionales, sin consideraciones de ningún género irá a donde tenga que ir, sea como sea.

Italia se considera con los mismos derechos que Francia a mantener una escuadra de este o del otro tonelaje. Y sólo cedería en sus afanes de construir barcos y más barcos si los gobernantes de París reconocen plena e ilimitadamente el derecho de Italia a mantener una escuadra igual a la francesa.

Nada sirve que Francia diga, aceptando la tesis que explica el poderío naval de Inglaterra, de los Estados Unidos o del Japón, que sus barcos le son necesarios por razones de carácter geográfico, colonial, marítimo y político. Que estas necesidades justifican la razón de existencia de su escuadra.

Italia no se da a partido y niega toda fuerza a estos razonamientos, diciendo que no cree en eso de las necesidades «absolutas», que no son, al decir de Grandi, más que pretextos buscados para cohonestar actitudes indefendibles. Sin duda por ello, los gobernantes de Italia ni siquiera se cuidan del buen parecer y con brutal y retadora crudeza dicen: «queremos esto y si no se nos concede, llegaremos hasta el fin».

El gran conflicto que la rivalidad franco-germana provocó, puede volver ahora a estar en pie por la actitud que se va diseñando en Roma. La rivalidad franco-italiana será el factor decisivo del estado de zozobra y angustia en que tiene que desarrollarse la vida del Viejo Continente.

Mientras tanto en Washington, perfectamente tranquilos y con las manos libres, se continuará la obra de consolidar la hegemonía internacional, al propio tiempo que se perfila y completa el trabajo de esclavizar, económica y políticamente, a todo el mundo hispanico.

No había de existir esa gran razón de justicia y de humanidad que impone una política de paz al mundo, entre otras cosas porque las guerras está comprobado que son siempre pésimos negocios, y para los pueblos latinos se daría siempre un motivo supremo para no ir a una lucha fratricida.

En América, gracias al esfuerzo sin igual del genio español, están comenzando a florecer los grandes ideales del mundo latino. Son estos los momentos críticos, por-

que ahora comienzan a formarse los brotes de la gran siembra. Proyectándose sombra y robándose jugos están en las tierras vecinas las gigantes frondas que plantó allí el impulso anglosajón, tan fecundo e intenso que parece que todo lo arrolla y cubre a su paso.

Si Europa no se da prisa a recobrar el tiempo perdido, cuidando de marchar unida y orientada, la gran obra del descubrimiento quedará incumplida, truncado el más glorioso empeño del genio latino, que a España le cupo la gloria de iniciar.

Es demasiado recio el turbión y las aguas de la política continental europea están con exceso agitadas para que nadie se pueda forjar racionalmente la esperanza de que se trata de una tempestad pasajera. No es así desgraciadamente.

La pugna, dicho con mayor propiedad y exactitud, la rivalidad que Italia suscita puede impeler las cosas al despeñadero. Briand y Handerson están dialogando a estas horas. ¿Intentarán una acción común para matar los gérmenes virulentos de este mal terrible? En Ginebra podremos tal vez atisbar una respuesta.

AUGUSTO BARCIA
(Prohibida la reproducción)

«Heliofilo» en Alicante

Peró no, por ahora

El ilustre periodista don Félix Lorenzo, director del prestigioso rotativo madrileño «El Sol», ha dirigido a nuestro querido amigo don Juan Miró, una atenta carta contestando a la invitación que se le había hecho para conocer esta comarca y comer unos arroces que le ofrecían los infintos admiradores que el cáustico creador de las «Charlas al sol» tiene entre los alicantinos.

De dicha carta es el siguiente párrafo: «Desgraciadamente ese viaje, que para mí constituiría un gran placer y mucho más, ahora que conozco la existencia en ese país de amigos y lectores tan cariñosos, no es posible por ahora. Yo dije a Gabriel que deseaba conocer su comarca, pero se lo dije como cosa irrealizable por ahora, porque no puedo moverme de Madrid y no se cuando tendré un poco de vacaciones; pero tenga la certeza de que no olvido el proyecto».

Mucho celebraríamos que el popularísimo «Heliofilo» pudiera hacer un breve paréntesis en su admirable labor y dedicara el descanso de unos días a conocer esta tierra donde tantos y tan devotos admiradores tiene.

Carlos Esplá llegará en breve a Alicante

Ya dijimos que nuestro fraternal amigo y distinguido colaborador Carlos Esplá vendría pronto a Alicante. Hoy recibimos noticias concretas. Alrededor del 25 del corriente tendremos el placer de abrazar a nuestro ilustre paisano.

No vamos a trazar ahora su semblanza. Por todos son conocidas sus características: rectitud y pureza de intenciones; gran corazón; sentimiento inalterable del deber; serena frialdad en el peligro; honradez inmaculada; fina sensibilidad; sugestiva simpatía; modestia admirable. Pero lo que sí queremos recordar, es que su talento, su cultura, su reputación, todo él, está constantemente, con fervoroso entusiasmo, al servicio de su idolatrado Alicante.

Lea usted
EL LUCHADOR

APOSTILLAS

La República y los obreros

Grande, inmensa satisfacción nos ha producido el siguiente enaltecedor trabajo, publicado en el puesto de honor de nuestro estimado colega El Socialista, órgano central del Partido Obrero:

«El ex romanista don Baldomero Argente publicó un artículo en «La Vanguardia» de Barcelona con el mismo título que llevan estas líneas, en el que dice que a los obreros no les interesa el problema de la forma de Gobierno. Antes de entrar a refutar tan absurda afirmación veamos lo que dice el escritor liberal? He aquí sus palabras:

«Tanto los obreros agrupados en organizaciones cerradas como la masa trabajadora suelta y eventual, miran con indiferencia la contienda entre monárquicos y republicanos. Para ellos, el pleito sobre forma de gobierno es un problema de la burguesía, al cual permanecen extraños. En vano los directores del Socialismo intentan caldar los ánimos; no lo consiguen; referencias directas de la Casa del Pueblo madrileña me lo atestiguan.»

«¿Quién le dará esas referencias directas de la Casa del Pueblo a don Baldomero? ¿Qué mal le informan! Pero para seguir comentando sigamos leyendo lo que dice don Baldomero.

«Las clases obreras—dice—tienen un problema fundamental: el salario con dos aspectos: la cuantía y la persistencia. En éstos se encierran, como en la semilla del árbol, toda la floración espesísima de los problemas económicos y sociales en cuanto afectan a la composición y funcionamiento de la colectividad.

«¿Qué tiene que ver todo eso con las formas de gobierno? Son problemas económicos esencialmente, sin que por ellos dejen de ser, simultáneamente, problemas de derecho y de libertad. ¿Qué cadena más fuerte que la económica? ¿Qué látigo azotó jamás los rebaños esclavos con más furia y eficacia que la miseria y la necesidad o el miedo a sufrirlas, azota a extensas y desgraciadas clases de la sociedad contemporánea?»

Si los obreros tuviesen un concepto tan menguado de la vida política de un país, no se acreditarían de perspicaces ni demostrarían tener una clara orientación ideológica. Sólo a los ignorantes, que, desgraciadamente, en España son muchos, puede serles indiferente la forma de gobierno del país. Porque la forma de gobierno imprime orientación espiritual a las funciones del Estado, y según sean éstas avanzará o retrocederá el país en su progreso económico, cultural e ideológico.

No es, como sofisticadamente afirma don Baldomero, el problema fundamental el salario. El obrero no quiere ser asalariado, porque sabe que el salario, representa la última forma de la servidumbre. Al contrario, quiere terminar con el salario, socializando los medios de producción y de cambio, eliminando los parásitos sociales que hoy viven de explotar el esfuerzo ajeno. El trabajador sabe que por muy elevado que sea el salario que gane nunca será lo suficiente para satisfacer las necesidades de su vida y las de su familia, porque el capitalismo y los poderes que le amparan especulan con el trabajo y encarecen los elementos que son indispensables a la vida de los hombres.

La forma de gobierno preferida por los trabajadores, sobre todos los de la industria, y, además, sobre todo en nuestro país, es la republicana. Esto se halla comprobado en infinidad de manifestaciones de su actuación. Nadie ignora que los partidos republicanos, que tuvieron una gran fuerza de opinión en nuestro país, reclutaron la fuerza principal de sus masas en los medios obreros. Y el Partido Socialista, que es quien orienta hoy los núcleos más

importantes de trabajadores de nuestro país, es desde su fundación republicano.

Siendo esto así, ¿de dónde puede deducirse lo que afirma don Baldomero? ¿De la actitud del anarquismo? ¿De la del sindicalismo, que es una derivación del anarquismo? No. Las masas sindicalistas son también de sentimientos republicanos, y hasta se puede afirmar que una gran parte de estas masas han votado siempre a candidatos republicanos.

Federico Engels, el colaborador más íntimo y cordial de Marx, dice en su obra «El origen de la familia»: «La más elevada forma del Estado es la República democrática, que en nuestras modernas condiciones sociales se va haciendo más cada vez una necesidad ineludible, y es la única forma de Estado bajo la cual se puede dar la batalla definitiva entre la burguesía y el proletariado.»

Todos los teorizantes socialistas han considerado siempre la forma de gobierno republicana la más adecuada al desarrollo de los ideales socialistas. Pero a mayor abundamiento, a él están como testimonio definitivo las organizaciones obreras y socialistas de Austria y Alemania defendiendo la República contra los intentos de restauración monárquica que se han hecho y puedan hacerse.

No; no nos es indiferente a los trabajadores la forma de gobierno. Y en nuestro país mucho menos. Es más; el problema está planteado en unos términos que harán que cada vez se acentíe más en la masa obrera su conciencia republicana.

RÁPIDA

Hemos presenciado un hecho que nos ha impresionado. Vimos ayer que en el vapor de Argel embarcaban a dos ancianitos, marido y mujer, enfermos, completamente impedidos, que lloraban de pena al dejar la tierra española porque presumen que la África ha de servirles de tumba y no volverán a contemplar su tierra querida.

Una hija residente allá les acompañaba. Cuando se enteró del estado y situación de sus padres vino presurosa para atenderles. No quería que los llevasen a un hospital o un asilo hasta rompiendo el lazo que el amor formó porque a cada cual le diesen un destino y ni siquiera pudieran tener el consuelo de las mutuas miradas. Se los lleva allá porque no puede abandonar otras sagradas obligaciones; hace el sacrificio de convertirse en perpetua enfermera de esos viejecitos inválidos y desamparados que son sus progenitores, y a los infelices hay que vestirles y desnudarles, hay que darles los alimentos, hay que atenderles en la satisfacción de sus necesidades.

Y esa humilde mujer del pueblo, que no de una potentada se trata, no duda en cumplir ese deber, aunque tiene siete u ocho hijos, según nos dijeron.

Esos hijos, ante tan abnegada conducta de su madre, conducta llena de ejemplaridad, deben considerarla siempre, más que cual colocada en un trono, como elevada en un altar.

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

VIDA JUDICIAL

LA FALSIFICACION DE BILLETES

Como saben nuestros lectores, el próximo día 20 comenzará esta vista ruidosa que acaso carezca de precedentes en la historia procesal, dada su importancia, retención y trascendencia.

La vista durará aproximadamente mes y medio, se cree sin que hasta el presente podamos afirmar, que las sesiones del juicio oral se celebrarán en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y acaso tengan lugar tan solo por la tarde.

Han fallecido algunos procesados, entre ellos Fernando Reyes Luna, figura primordial del proceso.

El Fiscal solicita para los encausados penas que oscilan entre treinta y cuatro y ocho años de prisión.

Defienden a los procesados; a Antonio Palazón Llorca, don Alberto Valero Martín; a Mariano Cárcelos Sánchez, don Jerónimo Gomariz Latorre; a Francisco Palazón Llorca, don Jerónimo Gomariz; a Andrés Antón, don José Guardiola Ortiz; a Juan Hernández Gracia, don Luis Llanos; a Julián Delgado Palomino, don Rafael Sella Mora; a Pedro Iniesta Pérez, don Jerónimo Gomariz; a José Ruiz Rubio, don Jerónimo Gomariz; a José María Miralles, don Eduardo Barriobero; a Rafael Alenda Casains, don Arturo Gadea Pró; a Bonifacio García Serrano, don Ramón Campos Puig; a Francisco Javier Montoro, don Manuel Pérez Mirete; a Manuel Alenda Casains, don Arturo Gadea Pró; a Alfonso García Avalos, don Jerónimo Gomariz; a don José Lavería Morillas, don Antonio Pérez Torre-

blanca; a don Manuel Navarro Ufano, don Antonio Pérez Torreblanca; a Victoriano Rostan, don Jerónimo Gomariz Latorre; a Diego Sánchez y José Yarón, don Antonio Martínez Torrejón, a Francisco Sirvent Romero, don Jerónimo Gomariz; a Joaquín Lavería, don Antonio Pérez Torreblanca; a Carmen Lezano Roca, don Jerónimo Gomariz; a Eusebio y Santiago Carrasco, don Manuel Pérez Mirete y a José Pedrajas Vacas, don Jerónimo Gomariz Latorre.

La vista durará mes y medio aproximadamente.

Desfilan numerosos testigos entre ellos los acreditados policas de la brigada de ferrocarriles que actuaron directamente en este suceso que instruyó el digno Juez don Mariano Lujan Vicen.

El Ministerio Fiscal estará representado por don Carlos Carrasco, Fiscal Jefe de esta Audiencia.

En nombre del Estado, como supuesto perjudicado, mantendrá la acusación el Abogado Jefe del Estado de esta Delegación de Hacienda don Juan Martínez Blanquer.

Actuará como querrelante particular en nombre del Banco de España el Letrado don Elier Marnero Pineda.

La Sala estará constituida por los Magistrados señores Marín Buitrago y González Alegre presididos por don Pascual Domenech, Presidente de esta Audiencia.

Se trata de una vista sensacional de la que informaremos cumplidamente a nuestros lectores.

Pro-laicismo

MACHACANDO...

Hora es ya de que reconozcan algunos sectores de los que militan en nuestra bandera tricolor, que la verdad se impone: que hay que luchar con tesón ahora más que nunca contra esa avalancha clerical que valiéndose de sofismas y artimañas rayanas las mas de las veces en la ridiculez, pretenden alejar con sus sermones bélicos y sus arengas nada patrióticas (impíropas en la casa de Dios como ellos suelen decir) a todos sus feligreses de todo aquello que represente cultura, progreso, en una palabra civilización.

Tenemos reciente el caso de la escuela del círculo republicano de Benalúa; dicha entidad sin reparar en obstáculos y con una abnegación digna de toda alabanza, ha implantado su colegio en dicho barrio para atraer, para rescatar de ese ambiente empozado a esos niños que al ver arrebatados por la muerte al su nunca bien llorado profesor D. Francisco Flores, y por lo tanto sin un centro docente donde proseguir sus estudios, tuvieron que ir a la desbandada buscando donde satisfacer sus ansias de saber, de estudiar, de seguir el camino del bien a que tan preclaro maestro les indujera, yendo a parar sin remisión por las causas antes expuestas a centros donde el rótulo escuela es un escarnio para la pedagogía española. Republicanos de todos los matices: no podemos no debemos quedarnos al margen de esa obra de cultura y de progreso benaluense, a la cual debemos aportar por modesto que sea nuestro óbolo en pro de nuestros sublimes ideales los cuales dicho sea, sin titubeos, no han de tardar mucho en que sea una realidad.

UN OBRERO

Suscripción a favor de las Escuelas laicas de Benalúa
Suma anterior 878. 0150
José Bauzá, 5; 1. Eugenio Ortiz, 5; 150. Antonio Alema, 2; 050.
Antonio Mena, 2; 1. Pablo Herrero, 2; 1. Juan Pastor Carbonell, 5; 1. José Pastor Carbonell, 2; 1. Antonio Piñol, 5; 1. Juan Mateo,

Mesa revuelta

El estado de las carreteras

Nuevamente hemos de lamentarnos del estado de conservación de las carreteras de esta provincia. En bastantes trozos de las que están a cargo del Circuito no dejan nada que desear. No así en otros que corresponden al citado organismo, por donde no se puede transitar sino a marcha moderada por los muchos baches y ondulaciones del piso.

En bastantes tramos hay ya hecha cerca de un año una buena provisión de bidones de alquitrán para el riego que se dá después de una reparación, pero esta no llega o si se hace, se tarda tanto en realizar ese riego asfáltico, que se efectúa cuando el piso está bacheado, como ha ocurrido en distintas ocasiones que podríamos citar.

Otras carreteras como la de Novelda a Torrevera, en una extensión de muchos kilómetros, desde Catral a Rojales, está mal y singularmente de Dolores a Almoradí, pésima. Y así lleva no recordamos cuantos meses, mientras el acopio de machaca se muere de risa viendo los bandazos que se dan los vehículos oyendo las maldiciones que salen de los labios de automovilistas y carreteros.

Y de Bigastro a Benjúzar, no digamos. Y lo mismo en muchos kilómetros de la de Torreveja... y tantas y tantas más.

Lo malo es que esto lleva trazas de empeorar y dentro de unos meses si no se pone remedio, va a ser imposible circular por muchos de los caminos alicantinos, precisamente en la época que más se viaja.

La contribución por Utilidades

La Administración de Rentas públicas, ha publicado una circular dirigida a las sociedades que contribuyen por utilidades, recordándoles que el 31 del mes en curso expira el plazo de presentación de declaraciones establecido por el artículo noveno de la vigente Ley, de la contribución por riqueza mobiliaria.

Dichas declaraciones habrán de presentarse en la Administración de Rentas públicas y la circular a que hacemos referencia se inserta en el «Boletín Oficial», del día 12 del corriente.

Anuncio de concurso

La «Gaceta de Madrid», del sábado 10 de los corrientes, publica un edicto de la Dirección general de Administración anunciando concurso para proveer gran número de Intervenciones de fondos de Diputaciones y Ayuntamientos.

En la relación sólo figura una de la provincia de Alicante, la del Ayuntamiento de Jijona, que es de quinta categoría, dotada con sueldo anual de 4.500 pesetas votantarias y 500 más como gratificación por el presupuesto de cargas de justicia.

Libros

Andrenio. Obras completas. Novelas y Cuentos. Renacimiento. Madrid.

Este tercer volumen en la serie de obras completas de Eduardo Gómez de Baqueró reúne las mejores producciones del ilustre maestro, en un género que no era el que le dió la justa fama, pero que merecen amplia difusión.

La fama del crítico insuperable y justo oscurecían algo la personalidad del narrador. Y sin embargo Andrenio crítico por antonomasia (de ideas, de hombres, de costumbres) alcanzó también las altas cimas de la gloria literaria en su labor de creación personal.

Gómez de Baqueró, hombre generoso, comprensivo y lleno de simpatía, vida ejemplar de hombre enterado, imparcial, revive ahora, en estos tomos que recogemos más selectos de su labor vestimentaria.

«La conquista» «El erudito» «La tertulia» «La principianta» «Comida de Taberna» «La vuelta a Italia» «La Nochebuena en el submarino». Infinitos temas e infinitos horizontes.

Lubrificantes

LUBCENTUM

A. Pérez Llorca

R. Terol, 42

En el Colegio Médico

Una conferencia del Doctor Domingo

La prestigiosa tribuna del Colegio Médico de Alicante, por la que han desfilado personalidades científicas, va a ser ocupada muy pronto por una notable figura de la ciencia médica.

El Doctor don Pedro Domingo, hermano de nuestro ilustre amigo don Marcelino, explicará muy en breve una conferencia sobre tema de alto interés científico.

Sabemos que ha sido invitado y tan pronto conozcamos la fecha en que disertará, daremos a conocer a nuestros lectores día y tema de la conferencia.

Precio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

AMANDO SIEFRA taller eléctrico, especialidad en reparaciones eléctricas para automóviles. Estación auxiliar de las Baterías CALPENA-HISPANO, Gerona 20.

ANUNCIE usted en nuestra Sección Económica y quedará satisfecho de sus resultados.

AGUSTIN CARRASCOSA, y C., R. Terol. Abonos químicos.

ARTICULOS para 1.ª. Comunicación gran surtido en la antigua CASA TONICO Pi y Margall, 8.

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los hogares.

BODEGAS BARCECRUZ, Calle San Vicente, 44, único establecimiento que vende el legítimo vino fino de VALDEPENAS puro, de cosecha propia a 60 céntimos litro blanco y clarete. Se sirve a domicilio sin recargo.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II. 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CONSTRUCCIONES CERDA. Depósito del Cemento blanco «Griffi». Materiales de Construcción de todas clases. Plaza de España, 7.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Matriz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

DROGUERIA y Perfumería de José Sevilla Fernández. Alfonso el Sabio 6.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

EL TIRON, de Rufino Arenas, Bailén, 7 y López Torrogrosa, 10, regala a sus clientes los billetes de La Casa Gratuita del Instituto Propulsor de la Vivienda.

Próximo sorteo el Jueves 29 de Mayo en el Teatro Nuevo.

LANERIA de Vicente Gómiz. Pi y Margall 7. Lanas, borras y pieles de todas clases.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

«ROSSIA» Compañía Danesa de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil. Subdirector, Juan Soler. Bailén, 20.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SE ALQUILA en esquina a calles de Churruga y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600-metros cuadrados- (Razón, en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

TURRONES Jijona «Teclon». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

TANTO para ofrecer como para solicitar local, debe usted utilizar esta Sección.

VALDEPENAS legítimo, blanco y clarete de cosecha propia a 60 céntimos litro; inimitables vinos de mesa en BODEGAS BARCECRUZ, San Vicente, 44. Servicio a domicilio sin recargo.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS
Axpe Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general. Vicente, español, de Gullera, en lastre.
Le Tre Marie, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca.
Alava, español, de Cardiff, con carbón.
Guido Brunner, italiano, de Valencia, con descarga, de Génova, Niza y Livorno.

DESPACHADOS

Axpe Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general.
V. Puchol, español, para Barcelona, con carga general y pasaje.
Le Tre Marie, italiano, para Valencia, Marsella y Génova.
Guido Brunner, italiano, director para Casablanca y Kenitra, con vino y carga general.

Usando NIEVINA (Crema) las señoras, consíganse cutis fino y aterciopelado, suaviza manos agrietadas y evita en los cabellos el escozor después de afeitarse; no engrasa, se absorbe. Caja pequeña 35 céntimos. Bote grande 1 peseta. Farmacias, droguerías y perfumerías de toda España.

En el Gobierno Civil

El Director General de Prisiones

Al visitar esta mañana al señor gobernador nos ha comunicado que anoche llegó en automóvil, procedente de Valencia el Director General de Prisiones don José Bethancort, que en la prensa madrileña ha escrito muchísimo con el seudónimo de «Angel Gaerra».

Esta mañana han salido para Murcia y Cartagena y se proponen regresar esta noche a nuestra capital.
El señor Gil Fernández nos ha dicho que piensa aprovechar la oportunidad de hallarse aquí el señor Bethancort para pedirle el envío de un coche celular, recogiendo la petición que le hace un colega nuestro.

El incendio de Jijona

También nos ha dicho el señor gobernador que estuvo ayer en Jijona. Ha podido apreciar la importancia que tuvo el siniestro. Se ha podido salvar la documentación del Ayuntamiento y Juzgado Municipal. Igualmente, la que había en tramitación en el de Instrucción ha sido salvada, distinguiéndose en la labor de salvamento, el secretario judicial que con verdadero arrojo puso a salvo bastantes documentos.

El bloque republicano

Leemos en un querido colega madrileño, que según informes autorizados, los distintos grupos republicanos han convenido en un pacto para la unión de los distintos grupos de izquierda.
Con sobrado fundamento, se espera que formado el bloque republicano no ha de ser difícil que este llegue a concertar una firme inteligencia con los socialistas, ni tampoco que a ella se sumen otros elementos radicales, con lo cual será una realidad el tan anhelado y necesario frente de las izquierdas.

Información de Barcelona

Cae del caballo y se mata

Barcelona, (teléfono).—A última hora de ayer, en la carretera de Casas Antúez, ocurrió una sensible desgracia que costó la vida al cabo de la guardia urbana montada Antonio Castillo. Se hallaba prestando servicio, cuando observó la presencia de una caravana de gitanos.

Se dirigió al lugar donde estaban aquéllos para dispersarlos, encabritándose el caballo y le arrojó al suelo, dando un golpe contra el bordillo de la acera, sufriendo tan grave lesión que falleció al ingresar en el Hospital Clínico.

Los poseedores de los números premiados

A última hora de la tarde compareció en la Administración de Loterías de la calle de Fontanelles, donde se despacharon dos décimos del gordo, José Sanahuja Riera, dueño de una carpintería establecida en la calle de Muntaner, 16.

El citado señor compró uno de los décimos premiados con el gordo.

Manifestó que en el sorteo anterior le correspondieron 7.000 pesetas por poseer un décimo del billete premiado con la segunda suerte, y que al ir a cobrar se fijó en el 54.777 y adquirió un décimo.

Tenía el propósito de dar participación a sus obreros; pero se olvidó, por lo que le han correspondido a él íntegramente las 760.000 pesetas.

El otro décimo parece que lo adquirió un súbdito argentino, y un décimo del sexto premio, también expendió en la misma administración, lo posee don Salvador Gabarró, dueño de una ferretería establecida en la estación de San Guil (Lérida).

Camiones General Motors



Garage Moderno
Joaquín Costa, 28 y 30

BOMBON PECTORAL CERVERA

Infalible para curar la TOS

Caja grande, 0'70
Caja pequeña, 0'35

Deportivas

Comentarios, por KITO

La impresión que el «Hércules» dió al público madrileño durante el primer tiempo de la contienda con la «Tranviaria» en el campo del Real-Madrid, fué muy deplorable. Su reacción en el segundo tiempo, colocando 4 goals cuando ya pesaban 5 en su contra, le rehabilitó por completo ante la inteligente y nutrida concurrencia. La proeza realizada por nuestro equipo el domingo último, con la que se acreditó de equipo de alta moral, no suele darse ni siquiera entonces de gran categoría. Así lo confirmó el colegiado madrileño señor Espinosa, que dirigió el encuentro citado, y por considerarlo así se ganaron nuestros modestos equipos repetidas ovaciones. Ahora, ha y que demostrar a todos, a los de fuera y a los de casa, que la proeza citada no fué obra de la casualidad, sino fruto de la codicia mostrada y de un buen juego de conjunto.

La principal característica del once «Tranviario», es su ligereza. Ello hará emplear muy a fondo a nuestra defensa a la cual no hay que abandonar en los momentos que la barrera de medios sea desbordada, pues unido a dicha característica es que la línea de ataque madrileña es por excelencia chutadora y no puede resistirse a tirar a goal en cuanto pisa área de penalty, sería muy peligroso el desamparo de nuestra defensa, bastante pesada. La misión defensiva de los medios, que en los trances de apuro retrocedan en ayuda de las defensas, y muy principalmente la de éstos, es la de no dejar al atacante enemigo chute a placer (pues de lo contrario fracasaría la labor, aún cuando fuese prodigiosa generalmente, del guarda-meta). Guardar siempre impecable colocación y no abusar del retroceso hacia su meta en los momentos que se marque al enemigo, pues ello solo conduce a que los tiros a goal, sean más a bocajarro y por lo tanto, de mayor dificultad pararlos.

Físicamente, se inclina la balanza en favor de los forasteros. Hay que suponer, que el juego raso y corto daría más ocasión de dominio a los nuestros que no el de cabeza, el cual, por ser más fuertes y de mayor estatura les visitantes, tratarán sin dnda de imponer. Como se trata de equipo de características ya conocidas, el plan a seguir—modificable según las circunstancias—ya lo señalará con tiempo oportuno el capitán del equipo (señor Bautista) aleccionándolos en forma acertada y eficaz. No estará demás advertir, la conveniencia de que, en el primer tiempo del partido que se celebre el próximo domingo, deba cuando menos igualarse en

Juan Mora Bernabeu

Materiales de Construcción
San Vicente, 3 ALICANTE Teléfono, 33

Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

INDUSTRIALES! AGRICULTORES COMERCIANTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES PREGUNTAD A LOS POSEEDORES DEL FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENOS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.
Plaza de Isabel II, núm. 3

Alicante

Toros y Toreros

Manuel Zarzo «Perete»

Este valiente novillero granadino, figura como segundo espada en el cartel de la gran corrida del domingo próximo.

Los eternos reventadores de empresas, sin justificación alguna han propalado a los cuatro vientos la noticia de que «Perete» no vendrá a Alicante, por no haber curado todavía de la cogida que recibió toreando en Cádiz el mes pasado. Tal rumor es falso y si se ha hecho cuadir ha sido con malévola intención.

Tenemos a la vista, cuando escribimos estas líneas, una carta del mozo de estochos de «Perete», José Bernedo «Bojilla», quien escribe al dueño del Hotel Pastor, diciéndole: «Nuestros—el maestro y yo—llegaremos el sábado 17 en el correo de Granada, que creo llega a Alicante a las 10 y 30 de la noche, y la cuadrilla llegará en el rápido de Madrid. Sirvale de aviso para que usted sepa cuando llegaremos a esa y mande a su seguro servidor...»

Lo transcrito, basta para desvanecer el falso rumor de que «Perete» no toreará el domingo en Alicante.

Ayer, un querido compañero nuestro, «Juanito», apuntaba la falsedad de la noticia en cuestión, dando cuenta de otra carta que el apoderado de «Perete» había escrito a «Falcó» el mozo de espadas de Alicante. Carta en la que también se dice que el torero granadino actuará el domingo en nuestra mezquita.

Tenemos vivos deseos de que llegue el día de la corrida, porque si aliciente y grande ha sido que Pepito Amorós sustituya a Revertito, «Perete» es ahora más necesario todavía en el cartel y para nosotros constituye un ansia, la de ver confirmados en su actuación del domingo, los vaticinios que de él hacía un querido amigo nuestro, excelente aficionado va-

lenciano, que ejerce un alto cargo policiaco en la capital andaluza, tierra de «Perete», donde el debut de este novel y ya famoso novillero, fué motivo de acaloradas discusiones.

Un domingo del mes de mayo, hace de ello tres años, llegábamos nosotros a Granada. Aquella tarde, con «Perete» había alternado «Atarfeño», otro torero de la tierra. Y en un café de los más importantes de la ciudad, se comentaban con pasión ambas actuaciones. Uno de los que con mayor vehemencia discutían, era Lagartijillo Chico; el otro era nuestro amigo a quien descubrimos allí sin verle de frente, por su voz, que hacía resaltar en el café andaluz, como en otros tiempos lo hiciera en la terraza del Hotel Samper.

Hubo apuestas. En «Atarfeño» apuntaban unos el artista depurado. Nuestro amigo decía que en «Perete» había arte y valor. Mucho valor.

¿Seguirá lo mismo? Las crónicas dicen que sí. El domingo lo veremos nosotros.

EL DE TANDA

¡ATENCIÓN!

Material eléctrico.—Se hacen instalaciones de alumbrado eléctrico y un servicio de avisos gratuitos en la casa especializada

ANTONIO MARIA GARCIA SAGASTA, 10 ALICANTE

Pidan servicio al teléfono número 342

Lea EL LUCHADOR

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

La exportación de vinos y el convenio con Francia

Madrid, (teléfono).—Las gestiones que vienen realizando los ministros de Estado y Economía para ver de llegar a una modificación de nuestra actual situación comercial con Francia, parece que han entrado en una nueva fase.

A instancias del gobierno francés, el próximo día 21, se reunirá en Biarritz una comisión de productores franceses y exportadores franceses y españoles para estudiar la fórmula que pueda dar solución a la grave situación creada a los intereses españoles por las recientes disposiciones del gobierno francés.

Forman parte de la comisión francesa los señores Siraud, jefe del grupo radical del Senado, y Barhou, diputado y presidente de los viticultores franceses, con otros representantes del gobierno y del comercio.

La comisión española será formada por el marqués de Camps, el ingeniero agrónomo señor Mesres como técnico; don Julio Tarín y don Pascual Carrión, por los viticultores, y don Peregrín Güell y don José Latorre, por los comerciantes y exportadores de nuestro país.

N. DE LA R.—Por las personas designadas para formar las comisiones mencionadas, puede darse por desahogado, que nada práctico e inmediato habrá de obtenerse en beneficio de la vitivinicultura española. Lo lamentamos.

Cartera de Sociedad

En Madrid ha contraído matrimonio la bellísima señorita Asunción Semprún con nuestro estimado amigo y comprovinciano don Francisco de Girona y Ortuño.

Felicitemos a los nuevos conyugues.

—Regresó de Madrid el notable escritor don Julio Bernacer.

—También han regresado de Madrid el doctor don Eduardo Campos de España, presidente del «Hércules», y su padre político don Luis Bellido, auxiliar de la Escuela de Comercio.

—Llegó a esta capital, después de haber conseguido una brillante puntuación, en el primer ejercicio de las oposiciones de auxiliares de Hacienda, que se han verificado en Madrid, el estudiante joven don José Ferrández Pascual.

Expedición al Polo en submarino por debajo del hielo

Washington, (telégrafo).—Sir Humbert Wilkins no ha abandonado su propósito de hacer una expedición al Polo Norte en un submarino que navegue por debajo del hielo.

Solicita de los Estados Unidos la concesión del viaje fuera de servicio submarino «O. 12», en el que iría a Spitzberg, siguiendo después a las regiones polares.

Si se da la autorización, el submarino sería equipado con una maquinaria especial para obtener el aire necesario.

También se propone llevar un globo para hacer observaciones.

El doctor Vallina

Sevilla, (teléfono).—Durante toda la noche y parte de la mañana de ayer se repartieron profusamente hojas invitando a los obreros a que acudieran a recibir al doctor Vallina, que regresaba después de las injustas persecuciones de la Dictadura.

Desde primera hora de la tarde empezaron a reunirse en la explanada de la estación grupos de obreros.

Los guardias los invitaron a disolverse, lo que hicieron pacíficamente.

Cerca de las cinco de la tarde regresaba de San Fernando un centenar de trabajadores, y les salió al paso en las proximidades de la Campana un retén de orden público, que les obligó a dispersarse.

Hubo algunos incidentes de poca importancia.

A las dos de la tarde, numerosos obreros de todos los gremios abandonaron el trabajo y se congregaron en la Alameda de Hércules.

La fuerza pública dispersó a los reunidos, que continuaron en pequeños grupos por las calles céntricas en actitud pacífica.

Por la tarde a las cuatro fueron al Prado de San Sebastián para manifestarse, y como también fueron disueltos, a las cinco se congregaron en el barrio de San Bernardo más de 3.000 manifestantes, a quienes dispersaron los guardias, contra los que lanzaron piedras.

Los obreros volvieron a reunirse y de nuevo fueron disueltos por los guardias, resultando algunos contusos.

Se ha batido el "record" de distancia

Río Janeiro.—A las 8.10, hora de Greenwich, ha amarrado sin novedad en Natal el aviador Mermoz, que a las once de la mañana de ayer salió de San Luis de General en vuelo de ensayo para establecer un nuevo servicio regular aéreo postal con América del Sur.

Río Janeiro.—Aunque se recibió la noticia de que el aviador Mermoz amarró en Natal a las seis y media, y que había reanudado el vuelo a las 7.35 con dirección a Río Janeiro, un despacho posterior lo desmintió.

Mermoz ha invertido 21 horas y 10 minutos en recorrer 3.200 kilómetros que separan San Luis de Senegal de Natal, estableciendo así nueva marca mundial de distancia en hidroavión.

Río Janeiro.—Contrariamente a las primeras noticias que se han recibido de Natal, el aviador francés Mermoz no ha reanudado el vuelo con dirección a Río Janeiro.

El correo conducido por éste fue transbordado a otro avión de la Compañía Aeropostal, el que salió a las siete y media con dirección a Río Janeiro.

Dos periodistas detenidos

Viena, (telégrafo).—La policía ha llevado a cabo la detención de dos periodistas afiliados al partido comunista.

Uno de ellos es el redactor responsable del periódico «Bandera Roja».

También ha sido detenido, a petición del gobierno húngaro, el escritor húngaro Ujhely, varias de cuyas obras han sido representadas en Viena.

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Otra inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes

Madrid, (teléfono).—Este mediodía, se ha efectuado con toda solemnidad la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes, del presente año, en el parque del Retiro.

Desde muy temprano esperaban la llegada de los reyes, el Ministro de Instrucción Pública y varias personalidades.

Al llegar la familia, fué recibida por las autoridades y el señor Tormo, como ministro de Instrucción Pública, declaró abierta la Exposición.

Los reyes recorrieron todas las galerías, elogiando las obras expuestas.

Después, se sirvió el consabido refresco.

Las víctimas de un accidente minero

Birln, (telégrafo).—En el derrumbamiento ocurrido ayer en la mina «Concordia» ha habido nueve muertos y tres heridos.

Cartera del quejoso

Las paradas del Tranvía

Cuando nos disponíamos a hacer público nuestro reconocimiento por haber sido atendida la queja de los vecinos de la Avenida de Alcoy, formulada desde estas columnas al Director de la Compañía de Tranvías Sr. Domery, nos dicen, que la parada de la Ciudad Jardín, en vez de haberla situado en el centro de las dos calles, se ha fijado en la primera de ellas, perjudicando así a los de la segunda. Y que la nueva parada que a nuestra instancia se fijó en esquina a la calle del general Prim, sólo se hizo por veinticuatro horas.

No nos parece serio tal proceder y en nombre de los vecinos perjudicados, lo trasladamos de nuevo a la Dirección de la Compañía, ya que suponemos que el señor Domery, será ajeno a estas determinaciones de última hora, que anulan la laudable medida adoptada al atender nuestra queja primera.

Lea EL LUCHADOR

Inauguración del Concurso Nacional de Ganados

Madrid, (teléfono).—A las diez y media de esta mañana, en el parque de exposición de la Casa de Campo, se ha celebrado la inauguración del Concurso Nacional de Ganados.

A dicho acto asistieron don Alfonso acompañado de la familia real, del Jefe del Gobierno, general Berenguer, del ministro de Economía, señor Wais, y otras autoridades y personalidades.

Dicen que el rey elogió varios ejemplares, entre ellos uno magnífico perteneciente al ganado de cerda que pesa 430 kilos.

Luego del acto inaugural, se sirvió un espléndido lunch.

Un ilustre catedrático dispuesto a renunciar el cargo y enérgica actitud de la Federación Universitaria Escolar

Madrid, (teléfono).—El ilustre catedrático de Derecho Civil, don Santiago Gil y Casares, en vista de los pasados sucesos escolares ha dirigido una carta a «La Prensa Gallega», diciendo que hubiera deseado permanecer en la Cátedra hasta su jubilación, pero que de continuar como hasta aquí, sin ser resuelto el conflicto estudiantil, él a pesar suyo se verá en el caso de renunciar a su cátedra.

Y la Federación Universitaria Escolar, por su parte ha hecho público un escrito por el que se

El alcalde y el gobernador de Barcelona visitan a Berenguer

Madrid, (teléfono).—El general Berenguer, después de haber asistido a la inauguración de los dos exposiciones del día de hoy, marchó al Ministerio del Ejército.

Allí recibió la visita del alcalde de Barcelona, conde de Güell y del gobernador, general Despujols.

Fue larga la conversación sostenida y el primero en abandonar el Ministerio del Ejército fué el conde de Güell.

Interrogado por los periodistas, el alcalde de Barcelona dijo que la entrevista no había tenido carácter político. Solamente tenía por objeto concretar el programa de estancia de los reyes en Barcelona.

Los reyes saldrán para la ciudad condal el lunes por la noche.

El día 24 asistirán a una función de gala que se celebrará en el Liceo.

Luego visitará la exposición de Rosas.

Asistirá a la asamblea de Alcaldes de España, que será presidida por el propio monarca y en cuyo acto pronunciará éste un discurso.

En el Palacio de la Música de la Exposición, se darán varios conciertos.

Hasta aquí, ha sido cuanto ha dicho a los reporteros el conde de Güell.

Salió el general Despujols acompañado del conde de Xauen y dijeron a los informadores, que basta que mañana se someta al rey el programa, no pueden afirmar que se lleve a la práctica.

Sin embargo, cree el general Despujols, que don Alfonso visitará las provincias catalanas.

Los alcaldes españoles estarán en Barcelona desde el próximo día 19 hasta el 23 del actual.

Interesa a usted visitar el nuevo comercio de tejidos

«EL LEÓN»

de

Salvador Beltrá Martínez

Barato «El León»
Muy barato «El León»
Baratísimo «El León»

Calle de Miguel Soler, 13, (antes Angeles)
Plaza Abd Penalva, 1

Alicante

EL CONFLICTO ESTUDIANTIL

hace saber que, para reintegrarse a las clases precisa depurar antes las responsabilidades por los sucesos desarrollados en los centros docentes.

Desde luego que, la F. U. E., se ha de mostrar parte en el expediente de responsabilidades y en este sentido se dispone a dar conocimiento al general Berenguer y al Rector de la Universidad Central.

Tanto la actitud del ilustre catedrático señor Gil y Casares como la de la F. U. E., están siendo comentadas.

La Cierva y Berenguer

Madrid, (teléfono).—A primera hora de la tarde, ha conferenciado con el jefe del Gobierno, general Berenguer, el ex-ministro don Juan de la Cierva.

Se desconoce el tema motivo de la conversación.

Conferencia secreta

La Federación Agraria Asturiana

Madrid, (teléfono).—Una comisión de la Federación Agraria Asturiana acompañada de don Babilio Alvarez, estuvo en el Ministerio de Economía a visitar al señor Wais y formularon varias peticiones.

El ministro los acogió amablemente y ofreció atenderles.

Noticias de la provincia

ORBA.—En el pueblo de Benimantell se suicidó una mujer llamada Amparo Mengual Ballester, de 49 años.

El esposo Vicente Oliver Sendra, de 55, dice que la noche anterior al suicidio se acostaron, sin que notase la más leve preocupación en su esposa.

A la mañana siguiente al despertarse Oliver, llamó a su mujer y como repitiera varias veces sin obtener contestación, decidió buscarla y con el asombro consiguiente se la encontró colgada en una viga en la planta baja de la casa.

El suceso causó gran impresión en el vecindario, pues el matrimonio no había tenido nunca el menor disgusto.

El único motivo que debió inducir a tan fatal resolución, es una enfermedad crónica que padecía la intelectual.

IDEAL CINEMA

Hoy se proyectará en este su tuoso cinematógrafo

«La Vestal del Ganges»

Función continua desde las 6 de la tarde

Cemento "Asland"

Venta exclusiva para la provincia

AGUSTÍN MORA

Ferretería

Alicante

Manteca fresca

Del corazón de los Pirineos a su mesa

Exija precisamente este envase



Se recibe diariamente en los buenos establecimientos de Ultramarinos.

Pastos ricos y abundantes, ganado sano, clima ideal, agua cristalina. Todo contribuye a que la manteca que se produce en los valles altos del Segre con leche pura del país, sea la MEJOR DE ESPAÑA.

Para mayor garantía de calidad compre cajitas de 100 gramos de

MANTEQUILLA SIERRA DEL CADI

elaborada en el corazón de los Pirineos

Agente de Ventas:

Rafael Carbonell Santacruz

Joaquín Costa, 2 : Apartado, 166 : Teléfono, 644

A L I C A N T E

¿Sufrir usted del estómago?

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria) etcétera. Frasco 4'25 pesetas

